

国家统计局：

# 5月份国民经济运行呈现恢复势头

新华社北京6月15日电 (记者 魏玉坤 王悦阳) 国家统计局15日发布数据显示,5月份,我国经济逐步克服疫情不利影响,生产需求逐步恢复,就业物价总体稳定,主要指标边际改善,国民经济呈现恢复势头。

统计数据显示,5月份,生产供给逐步回升。全国规模以上工业增加值由4月份同比下降2.9%,转为同比增长0.7%;服务业生产指数同比下降5.1%,降幅比4月份收窄1个百分点。

在稳投资、促消费政策的作用下,市场需求逐步改善。5月份,社会消费品零售总额同比下降6.7%,降幅比上月收窄4.4个百分点。1至5月份,全国固定资

产投资(不含农户)205964亿元,同比增长6.2%;5月份环比增长0.72%。

外贸进出口明显加快,城镇调查失业率有所下降。5月份,货物进出口总额同比增长9.6%,增速比上月加快9.5个百分点;全国城镇调查失业率为5.9%,比上月下降0.2个百分点。

5月份,高技术制造业增加值同比增长4.3%,增速比上月加快0.3个百分点;1至5月份,高技术制造业投资增长24.9%……结构优化升级态势持续,高技术产业发展较好。

随着疫情逐步得到控制,稳增长政策发力,企业复工复产加快,前期受疫情冲击比较大的长三角地区和东北地区生

产明显改善。5月份,长三角地区和东北地区规模以上工业增加值同比分别下降3.2%和1.1%,降幅比上月收窄超过10个百分点。

“总的看,我国经济逐步克服疫情的不利影响,呈现恢复势头,但国际环境依然复杂严峻,外部不确定性增大,国内经济恢复仍然是初步的。主要指标增速还处于低位,恢复基础还需要巩固。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖说,下阶段,要高效统筹疫情防控和经济社会发展,加大宏观政策调节力度,推动稳增长一揽子政策措施落地见效,着力稳定宏观经济大盘,着力保障和改善民生,推动经济持续恢复。

## 云南省法考今年有新变化

2022年云南省国家统一法律职业资格考试将于9月17日、18日举行,主观题考试时间为10月16日。记者从云南省司法厅6月15日召开的2022年云南省国家统一法律职业资格考试新闻发布会上获悉,今年云南省国家统一法律职业资格考试较去年又有新变化。

今年,我省继续实施国家统一法律职业资格考试放宽政策,全省放宽报名学历条件的县(市、区)由87个增加到90个,新增了昆明市东川区、曲靖市会泽县和宣威市3个国家级乡村振兴重点帮扶县;对法学类专业的认定也有新的变化,即纪检监察专业为今年新增的法学类专业;此外,对于2018年4月28日前已经取得学籍(考籍)或者已取得相应学历的高等学校本科毕业学历人员,属于“老人老办法”适用范围,可以继续报名参加法律职业资格考试,不要求具有学位证书,不设过渡期;同时,根据新冠肺炎疫情防控形势的需要,2022年云南省国家统一法律职业资格考试除怒江州、迪庆州不设置考区外,其余14个州(市)均设置客观题、主观题机考考区。其中,怒江州考生并入大理考区参考,迪庆州考生并入丽江考区参考。主观题纸笔答题考试考点集中设置在昆明市,容纳全省选择纸笔答题考试方式的考生。

如果考生对报考政策有疑问,可拨打云南省国家统一法律职业资格考试办公室咨询电话0871-64114067,或登录云南司法行政网、云南司法行政微信公众号查阅省司法厅2022年第10号公告,也可以电话咨询各州(市)司法局考试机构。

本报记者 李翕坚 夏体雷

# 5月云南CPI同比上涨1.5%

6月14日,国家统计局云南调查总队发布了2022年5月云南居民消费价格(CPI)和工业生产者出厂价格(PPI)运行情况。调查结果显示:5月,云南居民消费价格环比持平、同比上涨1.5%;工业生产者出厂价格环比上涨0.2%,同比上涨10.1%。

## CPI 同比上涨1.5% 涨幅扩大

数据显示,5月云南CPI环比由上月上涨0.4%转为持平。其中,食品价格由上月上涨0.7%转为下降0.6%;非食品价格涨0.1%,涨幅比上月回落0.2个百分点。

食品中,鲜菜价格由上月上涨2%转为下降7.4%;鲜果价格由上月上涨3.8%转为下降0.4%;淡水鱼价格下降0.4%;食用植物油价格在今年连续3个月上涨后出现回落,下降0.2%;面粉价格下降0.2%;猪肉价格在今年连续4个月下降后出现反弹,上涨3.1%;薯类价格上涨2.9%,涨幅比上月回落4.7个百分点;鸡蛋延续上月涨势,本月价格上涨2.5%;鸡价格上涨0.5%;粮食制品、方便食品价格均上涨0.2%;大米价格持平。

非食品中,工业消费品价格上涨0.2%,涨幅比上月回落0.4个百分点,其中,受能源价格波动影响,汽油、柴油、液化石油气价格分别上涨0.7%、0.6%和0.2%,涨幅比上月均回落2个百分点以上;母婴用品、化妆品、笔记本电脑、小家电、箱包价格涨幅在1.0%至4.4%之间;服务价格上涨0.1%,与上月涨幅相同,

其中,飞机票价格由上月下降4%转为上涨9%,在外住宿由上月下降4.4%转为上涨0.9%,交通工具租赁费价格由上月上涨10%转为下降11.3%,电影及演出票价格下降1.4%。

从同比看,5月云南CPI同比涨幅比上月扩大0.4个百分点。其中,食品价格下降1%;非食品价格上涨2%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

食品中,猪肉价格下降29.6%,降幅比上月收窄10.8个百分点;食用动物油价格下降37.3%;淡水鱼价格下降0.9%;鸡蛋、鲜果、鲜菜价格分别上涨10.4%、10.1%和8.7%;豆制品、薯类、食用植物油价格分别上涨8.8%、7.1%和6.2%;鲜奶、调味品、粮食制品价格涨幅在1.7%至3.3%之间。

非食品中,工业消费品价格上涨4.1%,涨幅比上月扩大0.1个百分点,其中,汽油、柴油、液化石油气价格分别上涨26.9%、28.8%和18.1%;水泥和新能源小汽车价格分别上涨13.8%和10.9%;服务价格上涨0.2%,涨幅比上月扩大0.1个百分点,其中,车辆使用费上涨11.3%;教育服务价格上涨1.9%;飞机票、交通工具租赁、宾馆住宿、长途汽车票价格分别下降11.9%、10.3%、7.3%和3.5%。

## PPI 同比涨幅连续7个月回落

5月,云南PPI环比上涨0.2%,涨幅比上月收窄0.2个百分点。其中,生产资料价格上涨0.2%;生活资料价格上涨0.4%。调查的32个工业行业大类中,价格上涨的有15个,持平的10个,下降的7个。其中,化学原料和化学制品制造业、石油煤炭及其他燃料加工业价格呈上涨;有色金属冶炼和压延加工业、黑色金属冶炼和压延加工业、电力热力生产和供应业价格出现不同程度下降。

从同比看,5月云南PPI同比上涨10.1%,涨幅较上月回落1.1个百分点,连续7个月呈现回落。其中,生产资料价格上涨13.1%;生活资料价格上涨1.4%。调查的32个工业行业大类中,价格上涨的有26个,持平的2个,下降的4个。其中,受国际原油价格继续攀升影响,石油煤炭及其他燃料加工业、化学原料和化学制品制造业价格高位上涨;此外,有色金属冶炼和压延加工业,非金属矿物制品业,橡胶和塑料制品业,有色金属矿采选业,计算机、通信和其他电子设备制造业,5个行业的价格涨幅持续高。

本报记者 罗宗伟

# 和若铁路今日开通运营 世界首个沙漠铁路环线即将形成

新华社北京6月15日电 (樊曦 徐皓冰) 记者15日从中国国家铁路集团有限公司获悉,和田至若羌铁路(和若铁路)将于16日开通运营。至此,新疆铁路网将进一步完善,形成世界首个沙漠铁路环线——长达2712公里的环塔克拉玛干沙漠铁路环线。

和若铁路西起新疆和田地区和田市,东至巴音郭楞蒙古自治州若羌县,全长825公里,设计时速120公里,为国家I级单线铁路,预留电气化条件。铁路地处世界第二大流动性沙漠——塔克拉玛干沙漠南缘,有534公里分布在风沙区域,占线路总长65%,是一条典型的沙

漠铁路。

自2018年12月开工建设以来,国铁集团组织参建单位根据沙漠地质特点,采取措施攻坚克难,确保工程如期建成。针对部分区段风沙大、沙丘动态迁移容易掩埋线路的问题,建设单位采取以桥代路方式,建成总长达49.7公里的过沙桥5座,让风沙从桥下穿过,大幅降低风沙对线路的侵害威胁。

和若铁路开通运营后,和田至若羌、库尔勒、乌鲁木齐最快分别11小时26分、17小时50分、24小时23分可达。同时,作为便捷的物流通道,和若铁路将安排开行货物列车8列,沿线棉花、核桃、

红枣、矿产等可通过铁路直通疆外。

和若铁路与格尔木至库尔勒铁路若羌至库尔勒段,南疆铁路库尔勒至喀什段、喀什至和田段共同构成全长2712公里的环塔克拉玛干沙漠铁路环线。这一铁路的建成通车,将结束和田地区洛浦、策勒、于田、民丰等县和巴音郭楞蒙古自治州且末县等地不通火车的历史,进一步完善新疆铁路网结构,加快西部边疆铁路网建设,极大便利沿线各族人民群众出行和货物运输,带动沿线资源开发,对维护民族团结、巩固边疆国防、助力乡村振兴,具有十分重要的意义。

## 我国猴痘诊疗指南发布

新华社北京6月15日电 (记者 徐鹏航 田晓航) 今年5月以来,世界多个非流行国家报告了猴痘病例,且存在社区传播。为提前做好猴痘医疗应对工作准备,提高临床早期识别和规范诊疗能力,国家卫生健康委同国家中医药管理局组织制定了《猴痘诊疗指南(2022年版)》,并对外发布。

指南介绍,猴痘是一种由猴痘病毒感染所致的人兽共患病毒性疾病,临上主要表现为发热、皮疹、淋巴结肿大。主要传染源为感染猴痘病毒的啮齿类动物。灵长类动物(包括猴、黑猩猩、人等)感染后也可成为传染源。

猴痘病毒如何传播?指南指出,病毒经黏膜和破损的皮肤侵入人体。人主要通过接触感染动物病变渗出物、血液、其他体液,或被感染动物咬伤、抓伤而感染。人与人之间主要通过密切接触传播,也可通过飞沫传播,接触被病毒污染的物品也有可能感染,还可通过胎盘垂直传播。尚不能排除性传播。

感染猴痘后会出现哪些症状?根据指南,发病早期出现寒战、发热,体温多在38.5℃以上,可伴头痛、嗜睡、乏力、背部疼痛和肌痛等症状。多数患者出现颈部、腋窝、腹股沟等部位淋巴结肿大。发病后1至3天出现皮疹。从发病至结痂脱落约2至4周。部分患者可出现并发症,包括皮损部位继发细菌感染、支气管肺炎、脑炎、角膜感染、脓毒症等。

指南指出,猴痘为自限性疾病,大部分预后良好。严重病例常见于年幼儿童、免疫功能低下人群,预后与感染的病毒分支、病毒暴露程度、既往健康状况和并发症严重程度等有关。既往接种过天花疫苗者对猴痘病毒存在一定程度的交叉保护力。

指南明确,疑似病例和确诊病例应安置在隔离病房。疑似病例单间隔离。患者体温正常,临床症状明显好转,结痂脱落可以出院。